KONKURS GEOGRAFICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH

WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2020/2021

ETAP WOJEWODZKI
Czesc: | Karta odpowiedzi ( do zadan od 1 — 10)
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Model odpowiedzi

Nr | Przewidywana odpowiedz Liczba | Kryteria zaliczenia
zad. pkt.
11. | a)siatka kartograficzna 0-7 Za poprawne
b) poziomica dobranie terminu
c) mapa -1 pkt.
d) izobara
e) skala
f) szerokos¢ geograficzna
g) potudnik Razem: 7 pkt.
12. 0-1 Za poprawne
obliczenie
39°08' —10°41'=28°27" —1 pkt.
Razem: 1 pkt.
13. | a) 180° 0-3 Za poprawne
b) 90° podkreélenie 5
c) potnoc, potudnie odpowiedzi
d) wschéd, zachad - 3 pkt.
e) potnocnym Za poprawne
podkreslenie 4
odpowiedzi
- 2 pkt.
Za poprawne
podkreslenie 3
odpowiedzi
-1 pkt.
Razem: 3 pkt.
14. 0-2 Za poprawne
a,d,f zaznaczenie 3 cech
- 2 pkt.
Za poprawne
zaznaczenie 2 cech
-1 pkt.
Razem: 2 pkt.
15. | Odp. a) od gory: pradolina, sandr, rynna jeziorna 0-6 a)za prawidtowe

b)
Numer Nazwa formy Nazwa krainy geograficznej, w
fotografii polodowcowej ktorej wystepuje
1. Eratyk (gtaz narzutowy) | Pojezierze Pomorskie
2. Dolina U ksztattna Tatry
c)

rozpoznanie i
zapisanie 3 form

- 2 pkt.
Za prawidtowe
rozpoznaniei
zapisanie 2 form

- 1 pkt.

b) za prawidtowe
wypetnienie dwdch
wierszy tabeli

- 2 pkt.
za prawidtowe
wypetnienie
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jednego wiersza
tabeli - 1 pkt.
c)za prawidtowe
zaznaczenie na
mapie trzech krain

— 2 pkt.
za prawidtowe
zaznaczenie dwdch
krain

- 1 pkt.

Razem: 6 pkt.

16.

a) Od lewej: redzina, czarnoziem, bielicowa
b) Wyzyna Lubelska, Zutawy Wislane
c) czarnoziem
d) 1. mada rzeczna
2. czarnoziem

a)za prawidtowe
rozpoznanie i
wpisanie 3 nazw

- 2 pkt.
za prawidtowe
rozpoznanie i
wpisanie 2 nazw

-1 pkt.
b) za prawidtowe
dwa podkreslenia

—1 pkt.
c)za prawidtowe
podkreslenie

- 1 pkt.
d) za prawidtowe
dwa rozpoznania

-1 pkt.
Razem: 5 pkt.

17.

Ojcowski Park Narodowy
3

0-1

Za prawidtowe
podanie nazwy i
numeru parku

-1 pkt.
Razem: 1 pkt.

18.

Litera schematu: D
Cyfry od lewej: 1, 3

Za prawidtowe
wybranie
schematu

—1 pkt.
Za prawidtowe
wpisanie dwdch
cyfr —1 pkt.
Razem: 2 pkt.

19.

a) Kolejno:
Zamek w Trokach - Litwa

Hradczany, Ztota Uliczka - Czechy

a)za prawidtowe
uzupetnienie i
dopisanie 4 panstw
- 2 pkt.
za prawidtowe
uzupetnienie i




Lazurowe Wybrzeze - Francja
Legoland — Dania
b) Wrtochy

Wenecja

dopisanie 3-2
panstw -1 pkt.
b)za prawidtowe
uzupetnienie tabeli
-1 pkt.
Razem: 3 pkt.

20. | Odp. a) zbyt intensywny rozwdj rolnictwa, 0-3 Za wilasciwe
uzupetnienie
b) topnienie lodowcéw i lgdolodéw, jednego wiersza
- 1 pkt.
c) spalanie duzej ilosci wegla Razem: 3 pkt.
21. | a) Oceanem Atlantyckim, 0-4 Za prawidtowe
b) niskiego cisnienia, wybranie i
c) temperatura wody przekracza 25°C i jest wyzsza od temperatury podkreslenie w
powietrza, jednym zdaniu
d) huragan - 1 pkt.
Razem: 4 pkt.
22. 0-2 Za poprawne
acdg zaznaczenie 4
regionéw -2 pkt.
Za poprawne
zaznaczenie 3-2
regionéw -1 pkt.
Razem: 2 pkt.
23. Japonia: 1 - najnowoczesniejszy przemyst przetwdérczy na Swiecie, 0-4 Za prawidtowe
6 - czeste trzesienia ziemi, wpisanie 9-8
7 - zatrudnienie w ustugach przekracza 70%. informacji -4 pkt.
Za prawidtowe
Chiny : 2 - najludniejsze panstwo Swiata, wpisanie 7-6
4 - wspodtfczynnik przyrostu naturalnego wynosi ok. 5%o, informacji - 3 pkt.
8 - najwiekszy swiatowy eksporter. Za prawidtowe
wpisanie 5-4
Indie: 3 - system kastowy, informacji - 2 pkt.
9 - drugie miejsce na Swiecie pod wzgledem produkcji ryzu i Za prawidtowe
herbaty, wpisanie 3-2
5 - bardzo wysoki poziom analfabetyzmu. informacji -1 pkt.
Razem: 5 pkt.
24. | 1.B 0-3 Za poprawne
2.A podkreslenie 6
3.B dokonczen
4.B - 3 pkt.
5.B Za poprawne
6.B podkreslenie 5-4

dokonczen

- 2 pkt.
Za poprawne
podkreslenie 3




dokonczen
-1 pkt.
Razem: 3 pkt.

25.

1. Zelazowa Wola
2. Krakow

3. Zamosc

4. Malbork

5. Lichen

6. Biatystok

Za poprawne
rozpoznaniei
wpisanie do tabeli
6 nazw
miejscowosci

— 3 pkt.
Za poprawne
rozpoznaniei
wpisanie do tabeli
5-4 nazw
miejscowosci

— 2 pkt.
Za poprawne
rozpoznanie i
wpisanie do tabeli
3 nazw
miejscowosci

—1 pkt.
Razem: 3 pkt.

26.

W kolejnosci:

bogata baza surowcowa
potozenie nad woda
duza liczba wykwalifikowanej kadry pracowniczej

Za poprawne
podanie 3
czynnikow — 2 pkt.
Za poprawne
podanie 2
czynnikéw - 1 pkt.
Razem: 2 pkt.

27.
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Za prawidtowe
przyporzadkowanie
i wpisanie 4 roslin
wymaganiom
glebowym i
klimatycznym

- 3 pkt.
Za prawidtowe
przyporzadkowanie
i wpisanie 3 roslin
wymaganiom
glebowymi
klimatycznym

- 2 pkt.
Za prawidtowe
przyporzadkowanie
i wpisanie 2 roslin
wymaganiom

glebowymi
klimatycznym

- 1 pkt.
Razem: 3 pkt.




28.

Np.

Pozytywne:

- umozliwia podrézowanie praktycznie do kazdego miejsca na Swiecie

- utatwia kontakty miedzy ludzmi z réznych kultur i religii, przez co
zwiekszajg sie zrozumienie oraz tolerancja spoteczna

- umozliwia korzystanie z zasobdéw, ktére wystepujg w réznych czesciach
Swiata

- stanowi podstawe handlu

- umozliwia rozwdj gospodarczy wielu regionéw

- umozliwia wielu ludziom zatrudnienie

- jest elementem infrastruktury turystycznej

- jest czynnikiem, ktéry moze przyczyniaé sie do zmniejszania ubdstwa na
Ziemi w wyniku dystrybucji débr i zasobow.

Negatywne:
- zrédfo zanieczyszczenia Srodowiska geograficznego, gtéwnie poprzez

emisje spalin i hatasu

- kanaty transportowe (m.in. drogi, linie kolejowe, lotniska, terminale
przetadunkowe, porty) zajmujg ogromng przestrzen w krajobrazie

- wspotczesna cywilizacja jest uzalezniona od transportu — problemy z nim
paralizujg funkcjonowanie wielu sfer zycia

- umozliwia szybkie rozprzestrzenianie sie choréb i innych zagrozen dla
cztowieka oraz dla swiata, roslin i zwierzat.

Za prawidtowe
podanie dwdéch
pozytywnych
wptywow

—1 pkt.
Za prawidtowe
podanie dwdéch
negatywnych
wptywow

—1 pkt.

Razem: 2 pkt.

29.

Np.:

Litosfera: zmiany w krajobrazie, powstajg ogromne zagtebienia oraz hatdy.

Hydrosfera: powstaje lej depresyjny w konsekwencji nastepuje obnizenie
waéd podziemnych, w zalanych wyrobiskach kopalnianych tworzg sie
sztuczne zbiorniki wodne .

Gleby: na obszarach kopaln gleba jest catkowicie zanieczyszczona, na
okolicznych terenach nastepuje zmiana uwilgotnienia gleb oraz profilu
glebowego.

Szata rodlinna: na obszarze kopaln szata roslinna jest catkowicie
zniszczona.

Za kazdy
prawidtowy
przyktad zmian

1 pkt.

Razem: 4 pkt.
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Za wpisanie trzech
prawidtowych
odpowiedzi

-1 pkt.

Razem: 5 pkt.




